Конспект ННОД с детьми подготовительной группы 
    «Кто с огнем неосторожен, у того пожар возможен!»
Автор Шарифова Айтен Мадат к. студентка ППК№1 г. Перми
Образовательная область «Безопасность»

Тема: «Кто с огнем неосторожен, у того пожар возможен!

Программное содержание:

- Углубить представления детей о роли огня в жизни человека.

- Закрепить знания о пожарной безопасности.

- Усвоить действия и правила поведения при возникновении пожара.

- Развивать речь детей, воображение, наблюдательность.

- Воспитывать уважительное отношение к труду пожарных, чувство дружбы

и взаимопомощи.

Предварительная работа:

- Чтение литературных произведений: рассказы «Пожар», «Пожарные собаки» Л. Толстого; «Пожар», «В дыму», «Пожар в море» Б. Житкова; «Кошкин дом» С. Маршака; мифы о Прометее.

- Беседа о профессии «Пожарный».

- Посещение мини – музея «Огонь».

- Рассматривание плакатов по правилам пожарной безопасности.

- Разучивание стихотворений.

- Отгадывание загадок об огне.

Материал и оборудование: иллюстрации «Огонь на службе человека»; плакаты «Правила пожарной безопасности», воздушный шар, телефонный аппарат, плакат «01», игровая зона с детской мебелью (гостиная, атрибуты к игре «Пожарные».

Ход занятия:

Часть I. Беседа «Огонь добрый, огонь злой».

Воспитатель. Ребята, сегодня я предлагаю очень интересную и познавательную тему для нашего общения и прошу вас отгадать, о чем мы будем сегодня говорить:

1. Шипит и злится, воды боится.

С языком, а не лает, без зубов, а кусает (огонь) .

2. На привале нам помог, суп варил, картошку пек.

Для похода он хорош, да с собой не понесешь (огонь) .

Воспитатель. Молодцы! Это действительно огонь. Огонь издавна был другом человека. Наши давние предки знали немало хитростей, секретов добывания огня. Они считали его живым существом, «приручали» огонь, поселяя его в своих пещерах. Огонь помогал людям бороться за жизнь: готовить пищу, спасаться от холода, прогонять страшных хищников. Сила огня велика. Огонь согревает, заставляет работать машины, запускает ракеты, космические корабли. В мартеновских печах при помощи огня варят сталь, на кирпичном заводе обжигают кирпич, на хлебозаводе пекут хлеб.

 Дети:

 (Стихотворение  ,,Огонь” Е. Ильин)
Воспитатель. Но огонь, ребята, может быть страшным и злым, если с ним обращаться неумело и неосторожно. Огонь может натворить много страшных бед. Это пожары! Горят дома, магазины, школы, леса, хлебные поля. В огне гибнет имущество, гибнут люди, и конечно маленькие дети. Чтобы этого не случилось, мы всегда должны осторожно обращаться с огнем, газом, электричеством, бытовыми электроприборами. Большое количество пожаров связано с детской шалостью, игрой со спичками. Чиркнул спичкой, бросил ее на пол – и вот уже пожар!

Воспитатель. Дети, а что же нужно делать, если возник пожар? Поиграем в игру и узнаем ответ.

Игра: «Если возник пожар»: дети стоят в кругу, у воспитателя в руках красный воздушный шарик; играющий должен угадать и сказать последнее слово стихотворной строки и передать шарик другому.

Часть II. Мини – тренинг «Огонь – опасная игра! Запомни это, детвора! »

Воспитатель. Чтобы избежать беды, чтобы не случилось пожара, давайте, ребята, запомним правила безопасного поведения (демонстрируются на плакатах или интерактивной доске)

- Никогда не берите в руки спички, не играйте с зажигалками.

- Не пользуйтесь самостоятельно газовыми плитами и электрическими приборами, это должны делать взрослые.

- Не разводите костры в подвалах и на чердаках.

- Не играйте с бензином, керосином и другими жидкостями, которые могут вспыхнуть.

- Если все – таки случился пожар, звоните по телефону «01». Четко, спокойно назовите свой адрес, не забудьте указать подъезд и этаж, а затем покиньте квартиру.

Воспитатель. А теперь мы потренируемся, как правильно действовать, если пожар все-таки случился.

(Воспитатель создает игровые ситуации, предлагает детям алгоритм действий и поведения во время пожара.)

Ситуация 1. Если в квартире появился небольшой дым:

Самостоятельно звоните по телефону «01». Четко, спокойно назовите свой адрес, не забудьте указать подъезд и этаж, выключите все приборы, а затем покиньте квартиру.

Ситуация 2. Если в доме что–то загорелось:

Быстро уйти или выбежать из комнаты или квартиры. Рассказать об этом взрослым, соседям, просто прохожим на улице. Попросить их позвонить по телефону «01», маме или папе на работу. Можно самостоятельно позвонить из телефона назвать свой адрес, указать подъезд и этаж.

Ситуация 3. Если в квартире много дыма:

Низко пригнувшись к полу, двигаться к двери. Прикрыть нос и рот мокрым платком или полотенцем. Если загорелась одежда – падать и кататься, сбивать пламя. Ни в коем случае не прятаться в шкаф или под кровать.

Воспитатель. Ребята! Помните о том, что шутить нельзя с огнем. Кто с огнем неосторожен, у того пожар возможен!

Запомните, дети, правила эти:

Воспитатель. А теперь поиграем в интересную игру «Это я, это я, это все мои друзья» (рефлексия) .

Воспитатель. Ребята, как вы думаете, кто мчится на помощь в пожарной машине? Что вы знаете об этих людях?

Дети. Пожарные. Они тушат пожары, спасают людей, их вещи от огня. Пожарные очень смелые, сильные и закаленные люди. У них трудная работа.

Воспитатель. Расскажите, во что одеты пожарные и чем они тушат огонь?

Дети. Пожарные одеты в брезентовые костюмы, каски, противогазы. Огонь тушат водой или специальной пеной из пожарных рукавов, которые есть в пожарных машинах. Еще у пожарных есть длинные лестницы.

Воспитатель. Дети, а вы хотели бы быть похожими на отважных пожарных? Но для этого нужно много знать и тренироваться. Давайте, сегодня выполним несколько заданий.

Задание 1. «На пожар».

По условному сигналу (пожарная сирена) игроки бегут от линии старта до столиков, на которых разложена пожарная амуниция: каска, перчатки, куртка, ремень. Нужно быстро подготовиться к выезду – надеть снаряжение.

Задание 2. «Полоса препятствий».

По команде игроки должны преодолеть полосу препятствий (стульчики, кубы, обручи, добраться до домика с куклой и «вынести ее из огня». Усложненное задание - вынести куклу с завязанными глазами (сильное задымление) .

Задание 3. «Тушение пожара».

По условному сигналу игроки черпают воду из ведра маленьким ведерком и передают его друг – другу по цепочке. Последний игрок выливает воду в пустую емкость.

Задание 4. «После пожара».

Игроки садятся на стульчики, берут в руки катушки с прикрепленным шнуром «пожарный рукав» и по сигналу наматывают шнур на катушку.

(Все задания выполняются в соревновательной форме между двумя или более командами, в конце подводятся итоги и награждаются победители.)

Рефлексия.

Воспитатель. Человеку природа дала все – воду, тепло, свет, огонь. Он может пользоваться всем. Но нельзя делать это бездумно и безответственно. Почему? Потому что за все придется отвечать. Поэтому, нам нужно беречь и охранять нашу природу, наш дом, беречь себя и своих близких от смертельной опасности – от пожара. Ребята! Сегодня мы говорили о том, каким может быть огонь. Напомните, от чего происходят пожары?

Дети. От неосторожного обращения с огнем.

Воспитатель. Какие беды приносит пожар?

Дети. Гибнут люди, сгорают дома, леса, школы.

Воспитатель. О чем нужно помнить, чтобы не допустить пожар?

Дети. Знать правила обращения с огнем.

Воспитатель. Как нужно действовать, если возник пожар?

Дети. Позвонить по телефону «01», сообщить о том, что случилось, назвать свой адрес, покинуть квартиру и сообщить соседям.

Воспитатель. Спасибо, дети, за правильные ответы. Я надеюсь, что вы все будете строго соблюдать правила пожарной безопасности. А еще я предлагаю к следующему занятию составить книжку – малышку по правилам пожарной безопасности. В свободное время вы нарисуете то, что больше всего вам понравилось или запомнилось на занятии. Из этих рисунков мы составим книжку.

